

МЕРЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

На современном этапе развития национальной экономики предупреждение экономических преступлений является одной из приоритетных задач общества, законодательных, исполнительных и правоохранительных государственных органов. Ее решение зависит от грамотности подбора правовых, экономических, а также политических методов, направленных на устранение причин экономических преступлений и условий, способствующих их совершению.

Так, по мнению С.М. Казакевич, излишняя государственная поддержка предпринимательства и поощрение деловой инициативы нередко приводят к бесконтрольности и вседозволенности, что способствует развитию теневого сектора экономики. Разрешение противоречий общественного развития, его проблем и трудностей, ошибок в социальном управлении представляет собой социально-экономическую, политическую, идеологическую и правовую основу для ликвидации, ослабления и устранения процессов и явлений, детерминирующих экономическую преступность (см.: Казакевич С.М. Криминологические меры предупреждения экономической преступности в Республике Беларусь // Науч. вестн. Ом. акад. МВД России. 2018. № 4. С. 3–8).

В этой связи в целях нормализации функционирования процессов в обществе, связанных с осуществлением экономических отношений, основное предупредительное воздействие со стороны государства следует направить на создание благоприятных условий для развития малого бизнеса, привлечения инвестиций.

В настоящее время анализ проводимых органами внутренних дел мероприятий по профилактике экономических преступлений часто показывает их низкую эффективность. В свою очередь, А.В. Петренко отмечает отсутствие ведомственного подхода к определению и содержанию профилактической деятельности подразделений органов внутренних дел (см.: Петренко А.В. Система предупреждения экономических преступлений органами внутренних дел : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08. М., 2011). Кроме того, ведомственными нормативными актами слабо регламентируются профилактические мероприятия, в настоящий момент специально не сформулированы цели и задачи в рассматриваемой сфере. Нередки случаи, когда сотрудники указанных подразделений не обладают необходимыми знаниями в области проведения профилактических мероприятий.

Рассматривая социально-экономические меры предупреждения экономической преступности, следует отметить, что их вектор направлен на устранение криминогенных условий функционирования экономической сферы. Развитие в Республике Беларусь рыночных отношений изначально сопровождалось рядом негативных последствий: рост безработицы, социальное разделение населения на богатых и бедных, увеличение преступности. Благодаря совместным усилиям государства и общества в целом многие негативные последствия устранены. Проводится политика социально ориентированной экономики, снижен рост преступности, создан институциональный и организационный альянс государства и бизнеса.

Со временем экономическая преступность качественно трансформировалась и сегодня представляет угрозу экономической безопасности. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь определяет не только источники угрозы национальной безопасности, но и методологическую основу совершенствования национального законодательства в различных сферах национальной безопасности, в том числе экономической.

Анализируя политические меры предупреждения экономической преступности, надо обратить внимание на то, что принципы государственной политики борьбы с преступностью едины и обязательны для всех ветвей власти: законодательной, исполнительной и судебной. К ним следует отнести устранение попыток неправомерного лоббирования частных интересов в органах власти, развитие демократических реформ в стране, выработку государственной стратегии борьбы с преступностью при условии межгосударственного сотрудничества в сфере борьбы с преступностью. Так, в Республике Беларусь предприняты определенные меры для укрепления роли государства в контроле за экономикой, при этом соблюдается баланс интересов государства и бизнеса, который имеет четкие гарантии невмешательства в экономические процессы при условии соблюдения законодательства. В частности, презумпция добросовестности субъектов хозяйствования, саморегулирование бизнеса и минимизация вмешательства государственных органов, их должностных лиц в предпринимательскую и иную экономическую деятельность субъектов хозяйствования четко прописаны в Декрете Президента Республики Беларусь от 23 ноября 2017 г. № 7 «О развитии предпринимательства». Декретом определено приоритетное направление работы контролирующих (надзорных) органов на профилактику правонарушений, законодательно закреплена персональная ответственность руководителя за надлежащую организацию деятельности субъекта хозяйствования, исключаящую причинение вреда государственным или общественным интересам.

Меры правового характера предупреждения экономической преступности прежде всего должны быть направлены на повышение качества правотворческой деятельности, практики исполнения законов, усиление гражданско-правовых, экономических, корпоративных средств поддержания порядка в сфере экономики, упреждающих ее криминализацию.

Таким образом, предупреждение экономической преступности представляет собой многоуровневую, многоаспектную, регламентированную правовыми нормами практическую деятельность государственных органов, общественных организаций, хозяйствующих субъектов и отдельных граждан, направленную на воспрепятствование совершению экономических преступлений, устранение, ослабление или нейтрализацию их детерминант, недопущение или минимизацию последствий их совершения. Предупреждение экономической преступности в Республике Беларусь направлено на улучшение криминогенной обстановки, что будет способствовать декриминализации бюджетообразующих отраслей и объектов экономики, пополнению государственного бюджета, защите всех форм собственности от преступных посягательств, а также экономических интересов хозяйствующих субъектов.

УДК 347.121.1

С.И. Красовский

НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ ЧАСТНОЙ ЖИЗНИ КАК ОДНО ИЗ УСЛОВИЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Республика Беларусь реализует модель социально ориентированной рыночной экономики в соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575. Одной из целей Концепции является построение прочной методологической основы совершенствования актов законодательства в различных сферах национальной безопасности. Во многом это обусловлено тем, что во все сферы жизнедеятельности общества активно внедряются современные информационно-коммуникационные технологии, которые облегчают распространение информации. В связи с этим очевидным является то, что одной из основных потенциальных либо реально существующих угроз национальной безопасности является утрата или разглашение сведений, составляющих охраняемую законодательством тайну и способ-

ных причинить ущерб национальной безопасности. Для предотвращения указанной угрозы необходимо обеспечить защищенность личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, что гарантирует устойчивое развитие Республики Беларусь и реализацию ее национальных интересов. Однако существующие недостатки правового регулирования могут нести угрозу экономической безопасности государства.

Конституция Республики Беларусь в ст. 28 декларирует положение о защите от незаконного вмешательства в личную жизнь. В развитие положений Основного Закона в ст. 151 Гражданского кодекса Республики Беларусь, п. 4 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 28 сентября 2000 г. № 7 «О практике применения судами законодательства, регулирующего компенсацию морального вреда», Законе Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. № 455-З «Об информации, информатизации и защите информации» законодательно закреплены такие нематериальные блага, как неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна. Ст. 179 Уголовного Кодекса Республики Беларусь, предусматривающая ответственность за незаконные собирание либо распространение сведений о частной жизни, под последней понимает сведения, составляющие личную или семейную тайну другого лица.

Кроме того, в ст. 17 Гражданского процессуального кодекса закреплено право сторон ходатайствовать о проведении закрытого судебного разбирательства для предотвращения разглашения информации, которая касается интимных сторон жизни граждан. Также в постановлении Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 20 декабря 2013 г. № 11 «Об обеспечении гласности при осуществлении правосудия и о распространении информации о деятельности судов» используется такая категория, как неприкосновенность личной и семейной жизни, тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, содержащих сведения личного характера. При этом сведения об интимных сторонах жизни физических лиц ограничиваются от сведений, составляющих охраняемую законом тайну. Содержание этих категорий не раскрывается, также нет их определений и в других нормативных правовых актах Республики Беларусь.

Таким образом, гражданам Республики Беларусь Конституцией гарантирована неприкосновенность личной жизни, остальными нормативными правовыми актами – неприкосновенность частной жизни, личной и семейной тайны, причем законодательство Республики Беларусь нигде не раскрывает содержания понятий «личная жизнь», «частная жизнь», «личная тайна», «семейная тайна» и не содержит никаких критериев для их определения, что противоречит требованию нормо-